



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往120個國家利港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2023 年 10 月 28 日 星期六 印尼版 第982 期

遠山如黛,流水潺潺。金秋十月,穿過 綠樹掩映的木質廊橋"龍鳳橋",來到位于 三明市的"沙縣小吃第一村"俞邦村,濃鬱 的烟火味撲面而來,南來北往的游客紛紛 在古樟樹、小吃街、民俗館前打卡留念。

沙縣小吃是中國地域十大名小吃之 一,共有240多個品種。過去30年,沙縣 小吃走出山門,走向市場,成長為特色富民 產業。目前,沙縣小吃遍布全球66個國家 和地區,全國沙縣小吃門店超8.8萬家,連 鎖標準店3900多家,年產值超500億元, 帶動就業30多萬人。

俞邦村是沙縣小吃的發源地。從沙縣 城區出發,沿福銀高速、長深高速,驅車40 公里就到了這裏。

俞邦村黨支部書記張昌松介紹,俞邦 村轄 4 個自然村,共309 户1112人,全村 超過80%的勞動力分布在全國,從事小吃 產業。"他們賺了錢回來,不僅在家蓋起樓 房,還在城裏買了商品房。"

穿村而過,一株綠蔭如蓋的千年古樟 樹引人注目。離古樟樹不遠的村中心,有 一條熱熱鬧鬧的"尋根追味"小吃街,街道 兩側寫滿各色小吃名字的燈籠高高挂起, 琳琅滿目的小吃攤熱氣騰騰、香飄四溢。

在"夏茂玉糕"小吃店前,72歲的店主 俞和傳正在捶打肉餡。幾年前為了照顧孫子,俞和傳 將外地的小吃店交給兒子來打理,回家開了這家小吃

"前兩年供電部門幫我們攤子進行改造,大家從傳 統的氣爐、煤氣竈改成了電磁爐、電磁竈,做小吃不再 是烟熏火燎了,客人來了,立馬可以下鍋, 又快又安全。"俞和傳笑眯眯地說,現在來 村裏旅游的游客多,到店的很多都是回頭 客。"生意好的時候一天能賣三四千元,光 扁肉就能賣400多碗。"

良好的生態環境是鄉村振興的基礎 和保障。近年來,俞邦村先後實施了農網 鞏固提升、人居環境治理、清潔化改造等 50多個提升改造項目,打造集小吃體驗、 紅色研學、民俗展示、生態康養于一體的 多元化文旅項目,逐步讓游客從"半天游" 到"留下來"。

同時依托獨特的資源稟賦, 俞邦村開 發"自然生態,鄉愁記憶"系列文創產品, 延伸消費節點;注冊成立俞邦片區農貿發 展有限公司,推廣地道農特產品;設立返 鄉創業工作站,為鄉村振興賦能……一系 列行之有效的舉措,讓村民們的日子越過

張昌松告訴記者,去年全村纍計接待 游客超50萬人次,村民人均收入超3萬 元,村集體收入51.6萬元。

今年9月底,沙縣小吃記憶館在俞邦 村揭牌,成為又一個網紅打卡點。展館運 用現代多媒體技術,展示了沙縣小吃富民 特色產業的風雨歷程和豐碩成果。

如今,穿行在俞邦村,一道道可口小吃烟火氣撲 鼻,美食飄香;一棵棵百年古樟樹華蓋舒展,生機盎然; 一片片金黄色的稻田長勢喜人,稻花飄香……綠水青 山間,村美、民富、產業興的幸福新圖景正在努力繪 (雷朝良 吴文凱 許琰 來源:中新網)

平潭全井國際郵輪碼頭 通過對外開放省級驗收



悉,平潭金井港區3⁴泊位(國際郵輪碼 頭)近日順利通過對外開放省級驗收。 這標志着該泊位已具備船舶靠泊作業 卡、停車場等,能同時滿足15萬GT郵輪 條件,預計11月中旬迎來首航。

目前規劃的唯一一個15萬噸郵輪泊 達105萬噸。

記者從平潭出入境邊防檢查站獲 位。該碼頭是客貨兼備的多功能碼頭, 由5萬噸級多用途泊位技改而來,建設 内容包含郵輪聯檢中心、客貨運進出關 和5萬噸級貨輪靠泊使用的要求,年客 平潭金井國際郵輪碼頭是福州港 運通過能力爲8萬人次、貨運通過能力 (白志斌 文/圖)

百年學村與陳嘉庚的"世紀之夢"

2023年是陳嘉庚創辦集美學校110周年, 也是"集美學村"正式命名100周年。

在長達一個多世紀的歲月裏,集美學村和 集美學校既經歷了艱難曲折,也抒寫了燦爛篇 章——一起走過艱難締造和發展改進歲月,經歷 了播遷和復員,迎來了新生,又歷經磨難,終于在 改革開放中振興跨越,在新時代開創新局。

作為集美學校的締造者,陳嘉庚在集美學村 留下的不僅有大量以學校形態、建築形態為代表 的物質遺產,更有極其豐富的以嘉庚精神為代表 的精神遺產。他艱苦創業、自強不息的精神,以 國家為重、以民族為重的品格,關心祖國建設、傾 心教育事業的誠心,風範長存、精神永駐。

1913-1936年:從成立集美小學到擁 有12所學校,開啓集美教育新紀元

2023年,"集美學村第一校"集美小學迎來 了建校110周年。

1912年9月,在南洋創業的陳嘉庚懷揣報 國抱員,從新加坡回到故鄉集美籌辦教育。當 時,要在一個貧窮落後的小漁村創辦新學,困難 重重。陳嘉庚不懈游說,勸說族人消除宿怨,設 立新學,終于讓大家同意將7間私塾關停,其中 就包括陳嘉庚自己于1894年出資開辦的惕齋學

1913年2月,鄉立集美兩等小學校"假集美 祠堂為臨時校捨,行開幕式",學生135名。陳嘉 庚参加了開學典禮,他在致辭中講了私塾的弊端 和新學的意義,希望大家好好學習,成為有用之

這就是集美小學的前身,也是集美學校的 "起點"。

最初的集美小學借用大宗祠、誥驛(宗祠的 照屋,曾為驛站)、二房角祖厝辦學。一所學校的 五間教室分散于三處,春季多雨水,師生上課很 不方便,陳嘉庚就想建自己的校捨。他以兩千元 買下了村西的廢弃魚塘(海埭),"填池建校",建 設小學校捨。當年8月,7間平屋的木質新校捨 落成,這就是集美學校的第一處校捨和操場。

1917年2月,集美女子小學開辦。在當時, 這是閩南一帶前所未有的"開創之舉",著名教育 家、廈門大學教授潘懋元稱之為"在閩南首開女 禁"。這也是中國較早開辦的女校之一。

1935年1月,女子小學改為集美師範附屬第 一小學,1936年8月,一附小(女子小學)和二附 小(男子小學)脫離師範獨立,合并為集美小學。

"閩海之濱,有我集美鄉……全國士,聚一 堂,師中實小共提倡。"《集美學校校歌》傳唱百 年,至今仍在無數海內外集美學校校友心中久久 回響。其中"師中實小共提倡"一句,體現了嘉庚 持辦學。 辦學的深邃思想和科學規劃——既有學前教育、 小學、中學等基礎教育,又有師範、實業教育等專 門職業教育。

以集美小學為起點,陳嘉庚創辦了一系列學 校。1918年3月10日,集美師範、中學同時開 學,陳嘉庚、陳敬賢親自定的校訓"誠毅"頒布。 "誠"含有忠誠祖國、誠信做人之意,"毅"則含有 剛毅頑強、百折不撓之意。校歌也同日頒布。

1919年2月,集美幼稚園成立,這是福建省 第一所由華僑開辦的幼兒園,也是國内最早由國 人自己創辦的幼稚園之一。

1919年6月,陳嘉庚回到集美,一邊緊鑼密 鼓籌辦廈門大學,一邊解決集美學校的師資難 題,遴選校長,建設校捨,同時開辦實業教育。 1920年起,水產航海、商科、農林等職業教育相

1921年2月,集美學校設立女子師範部,轄 女子小學,招收女子師範講習科和預科。這時, 學校確定"福建私立集美學校"為總校名,內分師 範、中實(包括中學、水產科、商科)、女師(女小隸 之)、小學、幼稚園5個部,形成了"師中實小共提 倡"的局面。

1923年至1925年,陳嘉庚企業蒸蒸日上, 是他一生得利最多和資產最巨之時。陳嘉庚認 為這是發展學校的難得機會,一再函促校長加速 校捨建設和增添設備,延攬名師,擴大規模,大量 招生。這時期,還增辦了農林部、國學專門部和 幼稚師範學校。

1927年至1936年,集美學校進入改進時 期,變更組織,改部為校。當時,集美學村有12 所學校。各校雖幾經變更,但教學不斷改進,管 理更加規範,形成了優良的校風。

中艱苦辨學

1937年"七七"事變後,集美成為福建的最 責。 前綫,集美學校師生被迫離開集美學村,走上了 艱難的內遷之路——師範、中學、商業、農林、水 產航海等各校師生翻山越嶺來到安溪縣,創造了 全體師生零傷亡,數以萬計冊圖書、千餘件教學 設備零損失的奇迹。集美小學則移至孫厝、后溪

1938年1月,各中等學校在安溪縣文廟合 并辦理,名為"集美聯合中學",各校改設為科。

1939年1月,沿海局勢進一步惡化,赴內陸 上學的學生劇增,水產航海、商業、農林各科脫離 聯合中學,再一次踏上"旅途",遷移至三明市大 田縣,合并為"集美職業學校"。

1941年,由于集美中學學生數量猛增,學校 分設高中、初中部,安溪的校捨已容納不下,因此 業(指大學畢業)後,有意再留一、二年更求高深之 高中部遷到南安詩山。

内遷期間,集美學校師生在艱苦的條件下堅

在大田,日寇飛機時常騷擾、轟炸,空襲警報 一響,師生們5分鐘內就登上仙亭山,隱藏在綠樹 叢中。于是,高山頂上出現了神奇的"森林課

堂"——頭頂上敵機盤旋,黑板挂在樹上,教師站 詳細表達了關于校捨建設的設想:"故今日計劃 在樹前授課,學生席地而坐聽課。

航海訓練要搭臺跳水,師生們選定河段,集 體掏築深池;水產科要搞淡水養殖,大田鄉親們 幫忙物色地盤,挖掘魚池;農科所辦實驗農場沒 土地,鄉親們讓出20多畝水田……烽火歲月裏, 集美師生和大田人民結下了深厚的情誼,大田縣 玉田村因此被譽為"第二集美學村"

内遷期間,集美學校師資短缺,許多校友響應 母校號召,放弃安定工作和優厚待遇,奔卦大田, 留下了"千里走單騎""離船從教"等感人故事—— 在廣東汕尾水產學校任教導主任的校友陳維風, 聽說母校需要專業人才,義無反顧地提交辭呈, 挑着一根扁擔,一頭放行李,一頭坐着幼小的女 兒,從廣東徒步來到大田。原來,陳維風在集美 畢業後,曾受陳嘉庚資助赴日本留學。

抗戰勝利後,各校相繼復員,遷回集美,直到 1946年全部遷回廈門,結束了這段校史上最為 艱難困苦的播遷時期。

1949-2023年:構築完整教育體系, 會現校主"世紀之夢"

1949年9月23日,集美解放,集美學校迎來 新生。

在陳嘉庚親自主持下,集美學校積極修復被 戰火毀壞的校捨,同時又進行了大規模的擴建。 學校迅速得以恢復并有了很大發展,新辦水產商 船專科學校,省立水產職業學校和省高級航空機 械商船學校的航海科并入,廈門大學航海專修科 與集美水產商船專科學校合并組建國立福建航 1937—1948年: 輾轉播遷多地,烽火 海專科學校,華僑學生補習學校開辦,學村面貌 焕然一新。後來,各校逐步由人民政府全面員

> 黨的十一屆三中全會以後,集美學校步入新 的發展時期。各中等學校和小學、幼兒園在改革 開放的新形勢下,實現教育振興。1994年10 月,集美學村五所高校合并組建為集美大學。

> 其實,早在1923年,陳嘉庚在給時任集美學 辦成集美大學的設想。他在第一封信(1923年1 月27日)中明確提出:本校將來應改為大學。在 學科建設方面,他考慮"廈大辦不到之科而由本校 承辦,并助吾閩各科學之完備也"。同時他還就師 資問題提出了具體意見:"願往歐美留學或調查考 察,以一年為限。應開各費,由本校負責。薪俸與 優待費,仍舊準(原來的標準)給。""若于普通學畢 學問者,本校可助其學費,俾他年回國得盡本校之 職務,而壯名稱實于集大(指擬辦的集美大學) 也。"在第二封信(1923年2月23日)中,陳嘉庚 先生提到,預算過幾年如能獲利250萬元,可供兩 大學(指廈門大學和集美大學)之費。

> > 在第三封信(1923年2月28日)中,先生則

集美全部,宜以大學規模宏偉之氣象,按二十年 内,擴充校界至印斗山(在集美學村北面)。建中 央大禮堂于内頭社邊南向之佳地……至于大學 校捨之地址,弟意非内頭社,後則許唐社後諸近 處,另獨立山崗,建較美觀座座獨立之校捨。"

由此可見,陳嘉庚先生當年對辦集美大學有 過很周密的考慮。集美大學的成立,算是圓了校 主的"世紀之夢"。

陳嘉庚創辦的職業教育,經歷多次改革演 變,也有了長足的發展。集美水產、航海"分家", 孕育出今天的集大航海學院、輪機工程學院,以 及廈門海洋職業技術學院。

集美商科發展成為如今的集大財經學院,并 "孵化"出集美工業學校,彌補了原來"嘉庚系"職 業教育獨缺工業教育的遺憾。如今,集大航海、 財經學院被稱為"航海家的搖籃""福建財經人才

一百多年來,集美學村已形成了從學前教育 到博士生培養的完整教育體系。2016年,集美 學村入選"首批中國20世紀建築遺產"名錄。

傾資辦學:企業可以收盤 學校决不能 停辦

陳嘉庚創辦并維持集美學校近半個世紀,倡 辦并支撑廈門大學16年。他抱定"教育為立國 之本,興學乃國民天職","立志一生所獲財利,概 辦教育,為社會服務"。

1919年,陳嘉庚計劃回國長住,專心致志辦 教育。在啟程回國前,他將在南洋的所有不動產 全部捐作集美學校永久基金,并宣示此後其經營 及產業逐年所得之利,"雖至數百萬元,亦決盡數 寄歸祖國,以充教育費用。"

20世紀30年代,陳嘉庚企業慘淡收盤。雖 然企業倒閉了,但是他對廈門大學和集美學校的 資助并沒有停止。企業收盤前,匯豐銀行的副總 經理找到陳嘉庚,表示可以繼續支持陳嘉庚的企 業,但有一個條件,就是要陳嘉庚停辦廈門大學 校校長葉淵的三封書信中,就提及要把集美學校 和集美學校。陳嘉庚干脆地拒絕了:"企業可以 收盤,學校決不能停辦。"

> 1961年,陳嘉庚在北京逝世,將遺產300多 萬元全部捐于學校和鄉社建設。人民教育家黃 炎培感嘆:"發了財的人,而肯全拿出來的,衹有 陳(嘉庚)先生!"

> 百餘年來,集美學校聘請的教師成千上萬, 可謂名師薈萃,教澤綿長。史學泰斗錢穆,哲學 名師吳康,文史地學家範毓桂,語言學家吳文祺, 圖書學家蔣希曾,詩壇才俊白采,幼教先驅張宗 麟,美術巨匠張書旂,體壇名將吳德懋,童子軍總 教練顧拯來,音樂大家蔡繼琨等,他們都曾經是 "集美學村的先生們"。

> 名家雲集,使集美學校被譽為我國南方的 "文化重鎮"。 (林桂楨 林斯豐)